

En defensa de Riegos del Alto Aragón

Prefiero que me llamen profeta que farsante

Ha salido el «capitalista de turno» a tomar a burla a las personas que con alteza de miras y desinteresadamente hemos salido a defender lo que ellos habían dejado abandonado en el arroyo a merced de los enemigos de la prosperidad del agricultor altoaragonés.

En el diario «La Tierra», de Huesca, ha salido con antifaz «El de turno». Cuando no pueden demostrar su labor en favor de los intereses provinciales se dedican a pretender engañar a la zona interesada con falsedades y trucos del más viejo caciquismo.

No puede negar ese nuevo «duende» que el día que se celebró la magna Asamblea pro Riegos en la Plaza de Toros de Huesca, en ese periódico llamado «La Tierra» salió un artículo de fondo contra el Proyecto de Riegos del Alto Aragón y que pretendió defender el señor Vidal en la citada Asamblea, ganándose una fenomenal bronca. Y, viendo el señor Romero el «éxito» de su compañero, se acercó a mí y me dijo estas palabras: «A mí no se me cargan». Y para ello pronunció unas palabras y ofreció la renuncia de sus actas si no se atendía a la zona de Riegos del Alto Aragón en plazo inmediato, y han pasado más de «trece» meses y ni han renunciado a sus actas ni se ha conseguido más que retardar más y más la ejecución rápida de las obras, perdiéndose un tiempo precioso para la prosperidad del país; y, sin embargo, para el Canal de las Bardenas, que ha de ser alimentado por el Pantano de Yesa, que no está construido, se han consignado más de «veinte millones» de pesetas en poco tiempo, y para Riegos del Alto Aragón «ni una sola peseta».

Después de la Asamblea de Huesca se celebraron otras distintas en Selgua, y habiendo sido invitados los diputados a Cortes señores Vidal, Romero y Moncasi no se atrevieron a comparecer. ¿Por qué? Nadie mejor que ellos saben lo que hicieron para torcer los acuerdos de la magna Asamblea de Huesca, lo mismo en Madrid que recorriendo los pueblos de la zona de Riegos del Alto Aragón, haciéndoles ver a los pobres pueblos lo negro blanco y viceversa, según les interesaba a ellos y a don Manuel Lorenzo Pardo, enemigo declarado de Riegos del Alto Aragón y autor del descabellado Plan Nacional de Obras Hidráulicas cuya Exposición en el Palacio de la Música tanto ha hecho referir a la técnica, tanto nacional como extranjera, con sus célebres y antieconómicos trasvases.

En el «Diario de Sesiones» aun esperamos leer la defensa de los Riegos del Alto Aragón, y el que se levantan para pedir créditos extraordinarios para activar las obras, y comienzo inmediato de las del Cinca para crear riqueza y mitigar en parte la gran crisis obrera.

Entre tanto seguiremos pagando a los ventripotentes consejeros y abogados de grandes Empresas para que dejen abandonados los intereses generales de la ciudad y la provincia.

Jorge Cajal.

Huesca, 26 Diciembre 1934.

Mosaico

Aristocracia

No se crea que la aristocracia es algo inerte, caduco y muerto. Nada de eso. Esa tontería insulta quiere predominar y vivir condensando en sí misma todas las grandezas humanas. Por lo menos, teóricamente, eso pretende.

Alguien se preguntará, asombrado, si en nuestros tiempos, inclinados a la nivelación económica y espiritual, todavía hay gente tan cursi, tan fantástica, tan encerrada en sus absurdas convicciones que crea en eso. El articulista tiene que someterse a lo que ve y oye y decir que sí.

La aristocracia, como el Félix simbólico, quiere surgir de sus propias cenizas. Cuando ella fué cerebro y guía del mundo, fracasó rotundamente. Sólo gozó ella. Ella vivió rodeada y envuelta en los más sibaritas placeres y supo extraer de la naranja de la vida la afrodisia de la pereza, el viaje, la inactividad, la relajación sexual y el agorrotamiento absoluto de las venturaspseudo-paradisíacas. Digopseudo porque no podían gozar plenamente debido a su carencia de hondura pensativa, sensibilidad y emoción humana.

Antes de la Declaración de los Derechos del Hombre por la Revolución Francesa del 93, la aristocracia, con su feudalismo y con su poder omnímodo, era fuente inagotable de riquezas sustraídas a sus siervos y un señuelo irresistible de innoble especulación. La capacitación, el talento, el valor, el discernir por cuenta propia, el crear, no era ningún mérito. El esclavo seguía siendo esclavo. El oprimido, oprimido. La propiedad legítima de la inteligencia no era respetada. El único panorama cuajado en frutos ciertos era el ser hijo del Marqués Tal, del Bufón Cual o del Aristócrata O.

Si quisieramos sacar alguna pequeña deducción de lo expresado más arriba, posiblemente todos aquellos

que hoy presumen de aristócratas se sonrojarían de ello y procurarían subsanar el tremendo error de sus nada dignos antecesores. Desde luego, el autor de esas líneas es de esos que creen a pies juntillas en la crisis ética de esta vergüenza, no solamente nacional, sino internacional. Por la misma causa no cree en la liberación o rehabilitación de la misma. Está hundida en el fango de la impotencia y en el fango de su nulidad perecerá.

Ignoro si en nuestra ciudad hay alguien que tenga ínfulas de aristócrata. Espero que no. Estimo altamente a los oscenses para creerlos, mentalmente, tan bajos. Si así fuera —si hubiera alguien con ribetes de aristócrata—resultaría materia áspera, árida, llena de inquietudes insospechadas; pero, innegablemente, brindaría materia sugerente para catalogarla, no ya como efectos dignos de figurar en el Museo de Antiquallas, sino en el marco de lo psiquiátrico.

Antes de cerrar este mosaico, quiero y debo decir que hay alguien de esos «lorqs» que han hablado de ir o no ir al señor Pié—confío que el señor Pié sea un empresario talentoso y de clara visión económica—a pedir se eleve el precio de la sección de las siete porque se «plebeyiza» demasiado.

Estas «cursis» quieren monopolizar el cine para exhibirse y gozar ellas «solitas».

¿Es esto noble? ¿Es una lamentable regresión o rebrote a una aristocracia déspota y estéril?

J. Sampérez Janín

Por exceso de original, aplazamos hasta mañana la reseña de la sesión que ayer tarde celebró nuestro Ayuntamiento.

Ya se oyen las esquilas

(Poesía)

Ya se oyen las esquilas por la llanura;
ya bajan los ganados de las alturas.
Ya triscan por las peñas corderos blancos que los pastores cuidan con sus cayados;
ya las ondas voltean membrudos brazos, y el mastín blanquinegro va con sus amos;
ya se oyen las esquilas entre los prados cubiertos de rocto bajo el sol blanco.
¡Qué dulce es el ambiente y qué sano es el campo, qué soledad tan bella y qué suave descanso!
Ya se oyen las esquilas por la llanura;
ya bajan los ganados de las alturas.

Jesús Escartín.

El día en que los pequeños propietarios, los labradores y los obreros, todos los hombres liberales, se convengan de que tienen la ineludible obligación de prestar la ayuda, en forma de suscripción y propaganda a EL PUEBLO, que es el único periódico de izquierda y republicano de Aragón, y por lo tanto, el único que defiende sus intereses, habrán dado el primer paso para actuar con eficacia en defensa de la República y de sus aliados intereses morales y materiales, seriamente amenazados. Sin vuestra ayuda, el periódico no puede vivir sobradamente, y sin el periódico, quedáis a merced de un enemigo cruel que sólo sueña en explotaros y acorralaros y en haceros víctima de su odio implacable.

En Ansó

Un carnicero mata a cuchilladas a su amigo

En el Gobierno civil se han recibido comunicaciones del alcalde y de la Guardia civil de Ansó, dando cuenta de crimen cometido en dicha villa por uno de sus vecinos.

El carnicero José Aznárez Gurría, de 28 años, se presentó en el cuartel de la Guardia civil declarando que acababa de matar a un hombre, cuyo cadáver estaba en su establecimiento de carnicería. Inmediatamente se trasladó a dicho establecimiento el comandante del puesto de la Benemérita, encontrando, completamente ensangrentado, el cadáver del joven Hermenegildo Ornat Ferrer, de 25 años, labrador, soltero.

El asesino ha declarado que mantenía relaciones de amistad con la víctima, pero que desde hace algún tiempo existían pequeños resentimientos. El interfecto estuvo en la carnicería y gastó una broma al Aznárez, quien, soliviantado, le agredió con el cuchillo, causándole una herida mortal de necesidad en la garganta y tres cuchilladas más en clavícula izquierda.

El José Aznárez ha quedado detenido.

Este suceso ha producido enorme impresión en el pacífico vecindario de Ansó.

Vida de relación

Después de pasar las Navidades al lado de su familia, regresó a Zaragoza el simpático joven oscense José María Bellostas.

Marcelino Domingo enjuicia la situación

Málaga.—En el diario local «El Popular» se han publicado unas interesantes manifestaciones hechas en Madrid por el ex ministro de la República don Marcelino Domingo.

Aludiendo al momento político actual, ha dicho:

«Creo que es un momento cuya característica principal en orden a las fuerzas políticas es la descomposición de las derechas y ascensión de las izquierdas. Las derechas han evidenciado en el espacio de este año que no han podido conservar la República en un régimen de autoridad con libertad ni han podido realizar una obra definitiva. Ahora, comparado, la opinión advierte que las izquierdas ejercieron el Poder con una ética y cumplieron desde él una acción, que se devanecieron cuando aquéllas pasaron a la oposición. De aquí que las izquierdas vayan restableciendo el crédito que perdieron de momento por la campaña difamadora y demagógica de las derechas».

Sobre Cataluña, dice:

«El problema de Cataluña va a convertirse nuevamente en el conflicto de Cataluña. Este es el imperdonable error y la tremenda responsabilidad de los gobernantes actuales. Cataluña era un conflicto permanente dentro de la Monarquía. La República convirtió este conflicto en problema y lo resolvió».

Sobre las Cortes, dice que deben disolverse, porque la opinión se ha desviado totalmente de ellas y porque son infecundas; porque no han sabido defenderse defendiendo el fuero parlamentario; porque se han apartado de sus deliberaciones las más destacadas minorías de oposición. «Yo tengo la convicción de que en las nuevas elecciones reverdecen magníficamente las del 12 de Abril y la República volverá a conocer sus jornadas gloriosas».

Señor alcalde:

Somos enemigos de la insistencia y de la machaconería. Somos incapaces de molestar a nadie, y menos a las autoridades. Pero, las circunstancias mandan y la necesidad obliga a que nos dirijamos nuevamente a don Manuel Gómez, no para recordarle un ruego que recién le formulamos desde estas columnas en relación con el estado desastroso en que se encuentra la calle de la Palma, sino para decirle que ayer sufrieron caídas en dicha intranquilizable vía dos vecinos de Huesca que tuvieron la desgracia de no saber patinar a tiempo.

El pasar hoy por la calle de la Palma, señor Gómez, es algo que no está al alcance de todos. Hecha un barrizal, llena de escombros que el agua ha convertido en lo que por Huesca llamamos vulgarmente «buro», su tránsito se hace punto menos que imposible. Y no es que lo digamos nosotros: Invitamos al señor alcalde a que se dé una vuelta por esta calle y ello será suficiente para que ordene su urgentísima pavimentación.

Sabemos que el señor Gómez acogió con simpatía el ruego que sobre este mismo asunto dirigimos hace unos días. No podía ser otra cosa teniendo en cuenta que, hasta ahora, ha procurado servir las justas demandas del vecindario. Pero es que la cosa no tiene espera. Y por ello insistimos nuevamente, confiando en que don Manuel Gómez acometerá de manera definitiva la resolución de este problema que, aunque parezca mezquino, por su pequeñez, tiene su importancia por tratarse de unos pacientes vecinos, tan de Huesca como los demás, y de un crecido número de personas que transitan diariamente—mejor dicho, transitaban, porque ahora es muy difícil—por esa calle.

¿Cuándo podremos publicar con letras de a palmo el comienzo de estas obras? Don Manuel Gómez y Gómez, tiene la palabra.

Al terminar la cena de Navidad, un individuo pone fin a su vida disparándose tres tiros en el pecho

Oviedo.—En una casa de la calle de Santa Clara, número 26, se produjo anoche un suceso en el momento en que se hallaban los inquilinos cenando. Se trata de una casa de huéspedes, y en ella viven algunos agentes de Policía, que habían regalado a la dueña de la casa una botella de champaña. Cuando la cena se hallaba en su término, los huéspedes oyeron un disparo en las habitaciones interiores, y al efecto se cambiaron algunas bromas, porque se creyó que era el ruido producido por la botella al descorcharse; pero un nuevo disparo hizo que los comensales pensasen en algo más serio, y se dirigieron a la habitación donde se habían oído las detonaciones, llegando en el momento en que se escuchaba un tercer disparo.

Se trata de que el hermano de la dueña, llamado José Martínez, se acababa de disparar un tercer tiro al lado del corazón. El cuerpo de José se desplomaba a tierra y al preguntarle los agentes qué ocurría, el moribundo sacó con dificultades una carta del bolsillo, al mismo tiempo que caía a tierra, ya cadáver. La carta iba dirigida al juez, y a esta autoridad fué entregada.

Parece que José había tomado

En segunda página, publicamos nuestra acostumbrada información semanal de «Fémica»

Delegación de Hacienda

En cumplimiento a lo que dispone en su base quinta el artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación, el día 1.º de Enero próximo se pondrá al cobro la Patente Nacional de Automóviles, correspondiente al primer semestre del año 1935.

El período voluntario para su adquisición terminará el día 15 del citado mes, incurriendo los contribuyentes que no la hubieran recogido hasta esa fecha, en apremio con recargo del 20 por 100 que se reducirá al 10 por 100 si realizan el pago dentro de los últimos diez días del repedido mes de Enero.

Se advierte a los contribuyentes la obligación que tienen de recoger la Patente en las oficinas recaudatorias, pues en esta clase de tributo el recaudador no intentará la cobranza a domicilio.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Huesca, 26 de Diciembre de 1934.

Este número ha sido visado por la censura

parte activa en los movimientos revolucionarios de Asturias del pasado Octubre y era una de las figuras destacadas en algunos sectores de la ciudad. Un cabo de la Guardia civil tenía ya bastantes antecedentes de las actividades de José, por lo que iba a detenerle de un momento a otro, y como José se enterara de ello prefirió suicidarse a ser detenido.

Anuncios por palabras

De una a diez palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, ocho cts. Pago adelantado

Varios

— DESPUES de las comidas, una copita «Licor del Pueyo» le ayudará a hacer la digestión.
— LOCAL, se arrienda uno propio para automóvil. Informará el Administrador de este periódico.
— EL mejor anís, «La Jota». Pedido en todas partes.
PAPEL usado de periódico se vende en esta Administración.

— PESCADOS frescos, mariscos, siempre Casa Santamaría, Coso de Galán, 20.

Ventas

TONELES usados, para usos industriales, se venden en Nueva Droguería, García Hernández, 43.
— FABRICA DE HIELO Se vende una de una a dos toneladas de producción diaria. Informes en esta Administración.

Específicos

Anemia, clorosis, debilidad en general, desaparece tomando Metherrhenal. Grietas de pechos se curan con Pecto-grietina.
— Purgue a su hijo con Orangil, el mejor purgante.
— SABAÑONES, el mejor remedio «Mifel», una peseta. Farmacia Nueva, García Hernández, 43.

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	8,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	13,50	De Ayerbe.....	14,35
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	16,80 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,50	De Almodóbar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,80 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,80 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

TONIFIQUESE METARRHENAL

para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, males menstruales, inapetencia, depresiones, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Editorial Popular S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo

Palma, 9 Teléf. 233

HUESCA

ATENCION

Los mejores precios y los mejores artículos. Por poco dinero puede pasar unas Pascuas excelentes tomando vinos, champagnes y licores que sólo esta casa puede dar a estos precios.

CHAMPAN

EXTRA OLIVER CALIXTUS.....	a 9,00
ESPIMOSO CALIXTUS.....	5,65
CASTEL DE SUBIRATS.....	5,65
GRAN VERSALLES.....	4,85
CALIXTUS CARTE BLANCHE.....	5,65
DUC DE LA CLOTTE.....	3,50
P. T. LAYETTE.....	3,50
TROVADOR.....	4,40
Rica sidra "El Astur".....	2,15
Anís Ferroviario dulce y seco.....	6,75
Anís ojén, botellas de litro.....	5,25
Cazalla de la Sierra desde.....	4,75
Benedictino y Chartreus.....	6,00

Vinos de Rioja y licores de todas marcas; gran surtido de todas clases.

Servicio a domicilio.

Teléfono núm. 309

ANTONIO VINUE

SANTA PACIENCIA, núm. 6 (antes Herrerías)

Esquelas ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

Recibido directamente de importadores Noruegos.—Por su garantida legitimidad, reciente preparación y extraordinaria riqueza en VITAMINAS A y D (antirraquímicos y de crecimiento), es el mejor ACEITE DE HIGADO DE BACALAO que se importa al

país.

Claro, un litro.....	ptas. 3,75
» medio litro.....	» 2,00
Rojo, un litro.....	» 5,60
» medio litro.....	» 1,90

FARMACIA NUEVA

Coso García Hernández, 43 HUESCA

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja
LANAS para labores: inmenso colorido
LANAS para vestidos Gran Novedad
LANAS Para COLCHONES
LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO
TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

RESTAURANT BAR FLOR BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

HUESCA
Paseo Vega Armijo Teléfono 213

CASA Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquedas-Lupién-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Padre Huesca

INDISCUTIBLE PECTO-GRIETINE

EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

CONTRA LAS GRIETAS DE LOS PECHOS Y AFECCIONES DE LA PIEL: QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS, VARICES, ETC.

RECHACE TODO PRODUCTO ANALOGO DE VENTA EN LAS FARMACIAS

Lea Vd. "EL PUEBLO," PERIODICO REPUBLICANO

Perfiles de Literatura

Manón Lescaut, la mujercita frívola del siglo XVIII

Empolvada su cabecita blanca, cuello rosado, talle brevísimo, pies ligeros, ojos expresivos, cejas arqueadas, boca de corazón, y tres lunares que motean su rostro y sus hombros.

Manón es el perfil femenino literario más conocido de la literatura francesa. Rivaliza con Margarita Gautier, aunque la segunda, con el tópicos de su tisis idealizada, le ha restado buena parte de su renombre.

Margarita Gautier, María Amanda Duplessis en la vida real, leía con verdadera fruición la historia de Manón Lescaut. La mujercita alocada, de empolvada cabellera, ataviada con sedas tornasoladas, era el ideal psicológico y espiritual de la pobre cortesana ochocentista. Manón Lescaut es una mujer deliciosa, alegre, frívola; alrededor de los pliegues anchos de su traje, el «fru-fru» sedoso de su falda, dimana un perfume de rosa roja. Manón es delicada como una «pínelada» de Mattier, y ligera, armónica, como la música de un minué.

El tema que rodea la vida de Manón, es lo menos interesante. Lo que le sucedió en pleno siglo XVIII a la mujercita galante, es lo mismo que les ocurre a todas las mujercitas fáciles, de todos los tiempos y de todas las épocas.

El argumento de Manón Lescaut comienza en una mañana primaveral. En el mismo momento que ya a partir de Amien, donde ha hecho sus estudios el caballero Deux Grioux, conoce en una posada a la deliciosa Manón Lescaut que ha llegado a la ciudad con el objeto de hacerse religiosa. Se enamoran locamente, y en la inconsciencia de su primera juventud, se fugan a París.

El padre de Deux Grioux, al enterarse de su huida, presenta una denuncia, haciendo prender a su hijo por un tal señor B., que termina siendo el amante de la inconsciente Manón. Deux Grioux, desesperado, se retira al seminario de Saint Sulpice, a donde va a buscarle la enamorada Manón.

Atraído de nuevo por la mujer amada, abandona Deux Grioux la vida religiosa y, refugiándose en casa del guarda de corps Lescaut, hermano de Manón, juegan los tres a los prohibidos, y llevando como anzuelo el incentivo picaresco de la bellísima Manón, sorprenden la buena fe de un caballero anciano, el que, en venganza, valiéndose de su influencia en la Corte, encierra a Deux Grioux en Saint Lazare, y a Manón en un hospital. Logran escapar, y ya rodando por la pendiente de la degradación la mujercita frívola.

Ya no tienen la tonalidad delicada de las manzanas en sazón sus mejillas, no cubre una empolvada peluca su cabellera oscura. Ya no brillan los ojos parlanchines ni el «fru-fru» sedoso de su falda murmura a su paso. Manón Lescaut viste un horrible traje gris, en lugar de aquel suntuoso traje rosado. Unos zapatos burdos cubren sus breves pies. Manón ha envejecido. Lo único que se mantiene joven es su amor por Deux Grioux. Este, con infinta fidelidad, la sigue hasta el nuevo mundo, donde intentan reedificar su vida. Pero la fatalidad les persigue y, en brazos de su amante, sobre la tierra dura de la estepa americana, muere de fatiga Manón Lescaut. La arena del desierto cubre su cuerpo inerte, y sola para siempre queda el despojo humano que fué la bellísima

Manón, porcelana de Sévres en carne sonrosada.

El siglo XVIII, por falta de escrúpulos, encontró maravillosa esta narración donde lo conventual y lo frívolo se mezclan en unión impúdica.

El abate Prevost, publicó en Holanda, allá por el año 1731, la primera edición de Manón Lescaut. El encanto de la protagonista está en su constante perversidad, en su frívola ingenuidad, y en el ímpetu de su pasión por el caballero Deux Grioux.

El abate Prevost, al publicar esta novela, imprimió en ella su verdadera historia. Una página más o menos auténtica de su andariego y aventurera vida juvenil.

Cuando Prevost se retiró a la Abadía de Saint Germain, en París, escribió esta novela galante, que obtuvo un éxito inesperado. En París se editó nuevamente los años 1797, 1812, 1818, 1859 y 1851, hasta llegar a las ediciones de nuestros días traducida a todos los idiomas.

Manón, ladina, taimada, pérfida, pasional, inconstante, voluble, pero sincera, en su amor por Deux Grioux, lanza a través de la novela, su perfume galante y perturbador de cortesana. Sus chapines rosados, su corpiño azul y su belleza juvenil, la retratan tan joven, tan fresca y tan interesante hoy, después de dos siglos de su publicación, igual que en aquella época disoluta, entre cortesías de minué, y perversidades de la Corte de Versalles.

Manón ha reinado en todos los ambientes, en todas las artes, llevando siempre su ingenio y pecaminoso atractivo. Ha sido inspirada de escultores, pintores, poetas, su feminidad ha dado verdaderas maravillas artísticas.

Massenet fué el primero que llevó al pentagrama a Manón, musicando un libro que sobre la vida de la imaginaria cortesana escribieron Meilhac y Gille, estrenado en la Ópera Comica de París, en 1884. Harley escribió sobre el mismo tema un baile pantomima; Auber y Scribe una ópera cómica en tres actos, y el genial músico italiano Puccini, escribió un nuevo drama lírico inspirado en la célebre obra literaria, con letra de Domenico Oliva, titulado «Manón Lescaut».

En pleno siglo XX, el perfil literario de Manón Lescaut queda diluido por el ritmo de nuestra época, pero Manón, la genuina Manón, espíritu de un ayer galante, plasmado por la pluma atrevida del abate Prevost, sigue siendo la misma, tan atrayente, tan hermosa, tan sugestiva como todas las que componen ese maravillete de heroínas literarias, que el «Suplemento Femenil» ofrece a sus lectoras.

Cecilia A. Mantúa.

Se venden dos volúmenes nuevos de metro cúbico y una tartana usada. Informarán: Carretería de Lagüens—Plaza Lizana.

Automóviles autos-taxi con radio, cómodos y seguros; omnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general.

Informes y avisos: Bayego-Carruesco. Coto G. Hernández, 97-Teléfono 307.

Femina

Crónica de la moda

Escaparate de invierno

FORMULAS CULINARIAS

Queso de cebollas

Un queso de cebollas es algo nuevo en las formas culinarias que resume un estilo distinguido en las infinitas e inacabables variantes del buen comer.

Tomar dos libras de cebollas, pelarlas y partirlas en rodajas. Colocarlas en una tartera a propósito, para que después pueda ser llevada al horno. Se echa sal en abundancia y pimienta a gusto. Sobre las cebollas se vierten seis o siete onzas de queso rallado y dos onzas de manteca en trozos pequeños.

Cuando todo esté listo, se deposita la tartera en el horno, que tenga el fuego muy vivo, y así se la tiene por espacio de media o una hora. Se sirve en pequeñas tostadas.

Luego, cuando se retira del fuego, este pan de cebollas y queso se sirve.

Pollo al archiduque

Un pollo tierno, 60 gramos de manteca, 50 de mantequilla, una cebolla picada, la cuarta parte de un limón y una lata de trufas.

La cebolla picada se rehoga en la manteca, sin que llegue a tomar color. En un asador se coloca el pollo, se vierte por encima la manteca con la cebolla y se mete a horno lento.

Se hace una salsa con la harina, la leche y la mitad de la mantequilla, se trabaja la nata, teniendo cuidado de no dejarla muy espesa, y se une a la salsa, sin dejar que llegue a hervir.

Si el pollo es tierno, en una hora debe estar asado; se trincha en trozos grandes, que se colocan dándole la forma del pollo; se añade a la salsa el zumo del limón y con ella se cubre el pollo preparado. Las trufas se cortan en rodajas del grueso del canto de un duro, como si fueran botones, y se distribuyen por encima del pollo con simetría.

Teatro Olimpia

Sábado.—A 0,30 y 0,50.—«El Desaparecido». Realizada en Zaragoza e interpretada por el gran Rambal. En español.

Domingo: Paramount presenta al diyo del tango, Carlos Gardel, en «Cuesta abajo», con Mona Maris, Vicente Padula, Anita Campillo. En español.

Pronto: Imperio Argentina y Manuel Liger, en «La Hermana San Sulpicio». Hablada y cantada en español.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Esta temporada hemos comprobado que el verdadero secreto de la moda está en que cada mujer puede vestir según su tipo particular, y que entre los modelos de invierno hay muchos adaptables a todas las siluetas.

En la moda de esta temporada advertimos una maestría excepcional en lo que concierne al corte y una ejecución primorosa. Los trajes son muy variados, lo cual se debe principalmente a la abundancia de los detalles. La línea general de prendas de invierno es recta y sencilla; las faldas se alargan discretamente y los detalles graciosos, muy femeninos, no sólo abundan, sino que

en ellos se advierte un deseo constante de renovarse.

La silueta invernal presenta dos formas sencillas: el abrigo amplio, y el que se ajusta a las caderas y al talle. Son de largura distinta. Unas elegantes parisienses llevan la chaqueta semilarga y ancha; otras, por el contrario, una chaqueta ajustada. Las terceras un traje hechura a sastrero con chaqueta ensanchada en los bordes o una capa corta sobre un traje estrecho.

El cuello y el busto de los abrigos son dignos de mencionar y en ellos juega un papel importante la piel formando el cuello y los puños, y adornando el abrigo. Los canesús de piel están drapados en forma de capuchón, y a veces son verdaderos capuchos de piel. Los cuellos son anchos, alargados y ensanchados por delante; plegados y entrecruzados, sujetos con grandes botones, terminando en «panneaux» cruzados, corbatas, lazos, echarpes y «fichús». Las corbatas de piel son muy prácticas y decorativas.

Las capas de piel son una de las novedades más interesantes de la moda de este invierno; son menos costosas que los abrigos y muy prácticas, puesto que pueden llevarse lo mismo sobre un conjunto de viaje que sobre un traje de tarde y noche.

Las pieles de mañana son de pelo corto: el castor, el rangondin, el cordero rapado o «agneau rasé», la nutria negra y dorada, empleadas en sus colores naturales; mientras que el astrakán y el topo se tiñen con el color del traje. Para más vestir, son de elegancia refinada: el zorro, en todos los colores, el caracul ruso, el castor, el skungs, el leopardo y el carnero o «mouton rasé».

Las mangas de los abrigos son diversas, corrientes, en forma kimono y ranglán; unas veces ensanchan los hombros, otras el codo con tiras de piel, haciendo impresión de capas drapadas. Otras mangas tienen puño hasta el codo.

Los colores de los abrigos de esta temporada son, en general, castaño, gris, burdeos, rojos, negro; en tejidos de mezcla, lanas inglesas, tejidos de piel, tejidos con dibujos anchos, lanas lisas, etc.

Para los abrigos de tarde domina el terciopelo chiffon, el terciopelo inglés, las lanas lisas y el paño negro.

Para la mañana domina el «kasha» inglés, los «tweds» a cuadros y rayas diagonales, con los tejidos de mezcla.

A. D'Enery.

Este número ha sido visado por la censura

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 33, kilos, 536,40.
Corderos, 0, kilos, 0,00.
Borregos, 7, kilos, 81,90.
Ovejas, 00, kilos, 00,00.
Ternascos, 22, kilos, 96,50
Vacas, 1, kilos, 139,00.
Ternezas, 3, kilos, 276,50
Cerdos, 13, kilos, 1081,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00,00.
Total, 79 reses: kilos, 2.211,30.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:

«Cifesa» presenta: Jean Asthur, Donald Cook y Jack Holt, en

EL REMOLINO

Grandiosa comedia dramática.

Casino Oscense

RESTAURANT

Cubiertos, a 4,50

Servicio especial bodas y banquetes

J. FONCILLAS

Olimpia

Hoy jueves

ISENSACIONAL!

Casa internacional

El film de buen humor, de la PARAMOUNT

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy jueves

Precios populares

Estreno de la gran superproducción presentada por C. I. F. E. S. A., titulada

¡Vaya niña!

Deliciosa comedia musical interpretada por

STANLEY LUPINO y THELMA TOOD

ASRIA. Bancaria Clarnus

Diputación, 309, entlo., 1.ª **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) **BARCELONA** Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio; siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses. Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajosas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

El Bloque Nacional de Derechas ataca duramente a Gil Robles

Al Consejo de ministros de hoy no asistirá el de Instrucción Pública, señor Villalobos

Los fascistas de Madrid protestan del despido de unos obreros esquirols

Sobre el procesamiento de los señores Azaña y Bello

MADRID, 26.—La Sala Segunda del Tribunal Supremo, cuando recibió la autorización del Congreso para procesar a los diputados señores Azaña y Bello, envió las diligencias al fiscal de la República para que emitiera su informe en el sentido de si creía que debían ser procesados ambos señores, o por el contrario procedía el sobreseimiento de la causa.

El fiscal de la República ha tardado dos semanas en devolver su informe a la Sala Segunda, que lo ha recibido hoy. Se sabe que dentro de muy pocos días dicha Sala dictará, o bien auto de procesamiento o el sobreseimiento de la citada causa.

Los fascistas protestan

La Central Obrera Nacional Sindicalista, entidad de carácter fascista, ha publicado una nota protestando de que el Ayuntamiento de Madrid haya despedido a los obreros que, como esquirols, sustituyeron a los que fueron a la huelga del pasado mes de Octubre.

En dicha nota se dirigen fuertes ataques al señor Salazar Alonso, y se hacen determinadas advertencias a los obreros fascistas

Lerroux, se pasa la mañana en Guerra

El jefe del Gobierno ha permanecido casi toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, recibiendo numerosas visitas, entre ellas la de los señores Martínez de Velasco, Vaquero, Aizpún y Salazar Alonso.

A la una y cuarto ha marchado a su domicilio para almorzar, diciendo a los periodistas que el señor Martínez de Velasco le había visitado para felicitarle las Pascuas y los ministros de Gobernación y Justicia habían venido cada uno con su pleito.

El jefe del Gobierno se ha despedido de los periodistas diciéndoles que no tenía noticias políticas que comunicarles.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Marraco, hablando con los periodistas, les ha manifestado que le había visitado una Comisión del Consejo de la Campsa para darle cuenta de los contratos en curso.

—¿Qué hay del problema de los alcoholes?, ha interrogado un reportero.

—Mañana llevaré al Consejo un decreto para dejar en suspenso la discusión del proyecto de ley. Creo que a esto no se opondrá el ministro de Agricultura.

—¿Qué opinión tiene usted respecto del pleito político planteado por la dimisión del ministro de Instrucción Pública?

—Los momentos actuales no son propicios para crisis, siquiera sean parciales, ya que su planteamiento podría traer consigo otra prórroga del presupuesto y sin un presupuesto verdad ya es sabido que no es posible celebrar elecciones.

Hay tranquilidad en toda España

El ministro de la Gobernación ha dicho que la tranquilidad en España era absoluta.

A las dos de la tarde ha obsequiado con un almuerzo a los periodistas que hacen información en el Ministerio y a los que le acompañaron en su viaje a Córdoba.

El señor Vaquero ha recordado sus tiempos de periodista y ha obsequiado a sus invitados con la lectura de unas poesías suyas inéditas.

Para entregar juguetes a los niños pobres

El alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, ha dicho que seguía recibiendo donativos para la adquisición de juguetes con destino a los niños pobres. Hoy he enviado al Banco de España cinco mil pesetas con dicho fin.

Ministros que regresan

Han regresado de Barcelona, después de haber pasado las fiestas de Pascua con sus familias, los ministros de Marina y Trabajo.

Han sido recibidos en la estación por el alto personal de ambos Ministerios.

En Mérida un hijo mata a su padre y esconde el cadáver debajo de la cama

Mérida.—En la Rambla de Santa Eulalia tiene un almacén de coloniales de su propiedad don Fernando Corchero Carrasco. Anteayer estuvieron sus dependientes exponiendo en los escaparates los artículos propios de Navidades hasta altas horas de la noche. Ayudáronles los hijos del dueño, Felipe y Bonifacio. Terminado el arreglo marcharon los dependientes a sus casas, quedando aquellos con su padre dentro del comercio y domicilio.

De madrugada Bonifacio, que ya en otras ocasiones ha dado síntomas de trastornos mentales, se levantó, degollando a su padre cuando dormía con un cuchillo de grandes dimensiones; asimismo le dió otros cortes en las manos.

Luego, arrastró el cadáver debajo de la cama. Un hermano de Bonifacio, llamado Felipe, se despertó, y Bonifacio, al verlo, corrió tras él infliriéndole varios cortes en el cuello, brazos y otras partes del cuerpo. Malherido, Felipe pudo salir a la calle, pidiendo auxilio, y con ello se libró de una muerte cierta. En grave estado se encuentra en este hospital Municipal, siendo atendido por los médicos de guardia.

Un joven indígena muere al dispararse la pistola que examinaba

Mellilla.—En la casa habitada por el brigada de Infantería don Agustín Legurburo y el joven indígena Fidel Ben-Hasain, cuando se hallaban solos se oyó un disparo. Acudieron varios vecinos que encontraron a Fidel en el suelo, ensangrentado. En gravísimo estado fué trasladado al hospital, donde falleció momentos después de ingresar.

El brigada declaró que cuando el joven examinaba la pistola se le disparó, produciéndole las heridas que le produjeron la muerte.

La víctima era hijo de un prestigioso musulmán de la cabila de Gomara y vivía en compañía del brigada desde hacía cinco años.

En la ventana de la casa de un fabricante hace explosión una bomba

Barcelona.—A última hora de la tarde estalló una bomba que había sido colocada en una ventana de la torre número 24 de la calle de Dolores Montera, de la barriada de Sarriá, donde habita el fabricante don José Cañamero.

La explosión causó daños de importancia en la fachada, arrancando de cuajo la ventana y destrozando los muebles y enseres que había en el interior de la habitación. También rompió los cristales de varias casas vecinas. Incrustado en el techo se encontró un trozo del casco de la bomba, de unos veinte centímetros de longitud.

Según declaró el señor Cañamero, en la actualidad no tiene ningún conflicto con sus obreros, añadiendo que únicamente puede relacionarse este atentado con el disgusto que ha producido en los obreros metalúrgicos el restablecimiento de la jornada de cuarenta y ocho horas.

Hace varios días, en una ventana de la fábrica de dicho señor Cañamero, sita en la calle de Sicilia, fué recogida otra bomba, que no llegó a estallar.

Goicoechea va a Cádiz a ver a su novia y de paso hace unas manifestaciones políticas

Cádiz.—El señor Goicoechea, al ser interrogado sobre el momento político, dijo que la situación actual es muy delicada, como consecuencia del duelo que la otra tarde se desarrolló en la Cámara entre la minoría popular agraria y el ministro de Instrucción Pública.

—¿Cree usted que se modificará el Gabinete?

—Entiendo que en los primeros días del próximo año se reorganizará el Ministerio.

El señor Goicoechea ha venido a Cádiz a ver a su novia, la señora doña María Teresa Marencos de Figueroa, viuda de Osborne.

Atraco frustrado en la casa del depositario de los fondos municipales de Muñovero (Segovia)

Segovia.—Anteayer se intentó cometer un robo en el domicilio del depositario de fondos municipales del pueblo de Muñovero, Eugenio Mataranz.

Los ladrones violentaron varias puertas para entrar en la alcoba, donde suponían que estaba la caja de caudales, que contenía 20.000 pesetas, recibidas el día anterior en el Ayuntamiento.

Para lograr su objeto abrieron un boquete en la pared precisamente al lado de la cabecera de la cama donde dormía el matrimonio.

El depositario, al darse cuenta, saltó del lecho y salió en persecución de los asaltantes, que fueron detenidos por la Guardia civil cuando en un automóvil se disponían a marchar a Madrid.

Los detenidos son los vecinos de Muñovero Basilio García y Marcos de Antonio.

Visado por la censura

El señor Lerroux no quiere hablar del planteamiento de la crisis

Y anuncia que al Consejo de hoy no asistirá el ministro de Instrucción Pública

A las cuatro y media de la tarde ha llegado a la Presidencia el jefe del Gobierno, diciendo únicamente a los informadores que se proponía trabajar toda la tarde.

Poco después ha llegado a la Presidencia el nuevo embajador de Cuba en España señor Céspedes, acompañado del ministro de Negocios de esa Embajada señor Pichardo.

Han permanecido breves minutos con el señor Lerroux y a la salida se han limitado a decir que la visita había sido protocolaria y que el señor Lerroux había tenido frases de gran cariño para Cuba.

Cuando el jefe del Gobierno ha abandonado la Presidencia los periodistas le han preguntado:

—¿Qué hay de crisis?

El señor Lerroux, sin contestar concretamente a la pregunta, ha dicho que mañana, a las diez y media, se reuniría el Consejo y que no asistiría el ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, que se encuentra en Salamanca.

Nuevamente los informadores han preguntado sobre la crisis y el señor Lerroux ha manifestado que continuará las gestiones amistosas que está realizando y que en el caso de que no obtenga el resultado apetecido hará uso del bisturí.

Y sin añadir palabra ha tomado el automóvil, dirigiéndose a su domicilio.

El Bloque Nacional de Derechas ataca a Gil Robles

La Prensa ha publicado una nota del Consejo ejecutivo del Bloque Nacional de Derechas, en la que se ataca duramente al señor Gil Robles por su actuación política, y, especialmente, por el último discurso pronunciado en Madrid.

Esta protesta se extiende al Gobierno, del que forma parte la Ceda y refiriéndose a la censura de Prensa dicen que Gil Robles sabe muy bien cómo se ejerce, especialmente en todo aquello que pueda suponer un ataque para él o para su partido.

Esta nota ha producido gran impresión al ser conocida.

Gran importancia política ha debido conceder el jefe de la Ceda a esta protesta del Bloque Nacional de Derechas, pues se ha apresurado a contestarla.

Dice Gil Robles que se trata única y exclusivamente de una maniobra para deshacer la Ceda.

Respecto de la censura de Prensa anuncia que ha ordenado a los ministros cedistas que en el Consejo de mañana pidan que se suavice su aplicación y asegura que visitará al señor Lerroux para rogarle que no se pongan obstáculos para la publicación de los ataques que puedan dirigirsele.

Para defender a los encartados en los últimos sucesos

Los abogados defensores de los procesados como complicados en los últimos sucesos revolucionarios se han dirigido, por medio de un escrito, a todos los abogados de España en súplica de que les ayuden en la tarea de defender a tantos centenares de procesados. Piden que se reparta el trabajo y que todos los le-

trados ayuden con su trabajo. Firman el escrito numerosos abogados, entre ellos Jiménez Asúa, Victoria Kent y otros.

López Ochoa acatará la resolución de las Cortes

Dicen de Barcelona que el general López Ochoa ha llegado hoy procedente de Madrid.

Ante los periodistas que le han visitado ha dicho que la situación de Asturias está totalmente dominada y que la tranquilidad en aquella región no se alterará.

—¿Qué hay de su ascenso?, ha interrogado un informador.

—Espero la resolución de las Cortes, que acataré, como todas las órdenes de mis superiores.

Ha terminado diciendo que marchará a Francia para descansar unos días.

Para reorganizar el partido de Unión Republicana

El día 2 de Enero el señor Martínez Barrio marchará a Sevilla para reorganizar el partido de Unión Republicana en aquella provincia.

Parece que el actual jefe provincial será sustituido.

Dice el gobernador general de Asturias

Oviedo.—El gobernador general señor Velarde ha dicho a los periodistas que continuaba sin interrupción el desarme en toda la provincia.

Refiriéndose a la campaña alarmista que respecto de la situación de Asturias se hace por el resto de España, se ha desmentido, diciendo que la tranquilidad en toda la región es absoluta.

Víctima de un accidente, perecen cuatro muchachas

Puebla de Montalbán.—Unos servidores del ex duque de Santofía, se dirigían en una camioneta a realizar el trabajo de determinada finca. Tenían que pasar el río Tajò en una barcaza que presta este servicio. Sin que se conozcan las causas, la camioneta ha caído al río con todos sus ocupantes.

Hasta la hora de telegrafiar, van extraídos los cadáveres de cuatro jovencitas que prestaban sus servicios en la posesión del ex duque de Santofía.

Hallazgo de nueve bombas de gran potencia

Bilbao.—La Benemérita de Elorrieta ha encontrado nueve bombas de gran potencia que estaban enterradas en una huerta.

Dieciséis muertos y cincuenta heridos graves

Washington.—El rápido de Chicago, al pasar a gran velocidad por una de las estaciones en las que no tiene parada, ha chocado con un tren que equivocadamente estaba en la vía. El encuentro ha sido formidable. Han resultado dieciséis muertos y cincuenta heridos graves.